



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ

## ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ xix.

№ 14

июля 15.

### С Л О В О

въ недѣлю шестую по пятидесятницѣ, говореное въ московскомъ знаменскомъ монастырѣ, по случаю поминовенія почивающаго въ бозѣ благовѣрнаго царя и в. князя михаила феодоровича и родителей его.

*И се принесоша Ему разслаблены жилами, на одре лежаща: и видъвъ Гисусъ отру ихъ, рече разслабленному: дерзай, чадо, отпускаются ти грѣши твои.  
Мате. 9. 2.*

Воть случай въ земной жизни Христа Спасителя, когда Онъ преподалъ исцѣленіе больному, разслабленному человѣку, не спрашивая предварительно вѣры его, не ожидая просьбы. Одной вѣры тѣхъ лицъ, которыхъ принесли разслабленного къ ногамъ Господа, оказалось достаточно не только для изцѣленія его отъ недуга тѣлеснаго, но и для дарованія ему прощенія грѣховъ. Кто были эти люди, принесшіе больнаго,—близкіе его родственники, или друзья, или посто-

ронніе— сострадательные люди,— чтобы они ни были, во всякомъ случаѣ вѣра ихъ весьма замѣчательна и достойна подражанія. И мы, христіане, должны имѣть такую великую и сильную вѣру, которая не ограничивалась бы кругомъ только собственныхъ нуждъ нашихъ и потребностей, но простиралась бы далеко виѣ нась—на потребности и нужды ближнихъ нашихъ.

Опыты прошедшихъ вѣковъ, дѣйствительно, представляютъ намъ поразительные примѣры такой живой, чудодѣйственной вѣры, которая, развиваясь сначала въ сердцахъ немногихъ лицъ, переходила отъ нихъ на большія общества, творила чудеса мужества, храбрости, воодушевляла цѣлые народы и Богоданною ей силою спасала отъ разслабленія и много-недужности цѣлаго государства. Изъ многихъ таковыхъ примѣровъ укажемъ на тотъ, который какъ бы самъ собою приходитъ на мысль нашу, по случаю празднества нашего. Нынѣ мы совершаемъ память преподобнаго отца нашего Михаила Малеина. Это день тезоименитства почивающаго въ Бозѣ благочестивѣшаго Государя земли Русской Михаила Феодоровича Романова, родоначальника Царствующей Династіи.

Вспомнимъ, братъ, что было съ народомъ Русскимъ передъ началомъ царствованія этого приснопамятнаго Государя? Смутенія и крамолы внутри, нападенія совѣтъ; отъ вельможей, высокопоставленныхъ до послѣдняго поселинина все бывали въ страхѣ и трепетѣ; недоумѣвали, что дѣлать,—какъ выти изъ затруднителныхъ обстоятельствъ; весь государственный организмъ сталъ разслабленнымъ, вѣдужнымъ и болѣзnenнымъ. Всякому постороннему наблюдателю могло казаться, что умреть народъ Русскій,—исчезнетъ съ лица земли его самостоятельная политическая жизнь. И чѣмъ видимъ? Господь уврачевалъ, исцѣлилъ и укрѣпилъ разслабѣвшій и, дѣйствительно, приблизившійся къ своему разложенію народъ! По какому же закону совершилось это

чудо? По тому же, по которому произошло исцеление воспоминаемаго нынѣ въ Евангелии разслабленнаго. Господь увидѣлъ великую вѣру немногихъ избранниковъ земли Русской, которые, усердно молясь за себя, не менѣе искренно и усердно молились и за всѣхъ своихъ соотечественниковъ,—молились за тѣхъ, которые сами среди треволненій и смутъ тогдашняго времени теряли способность молиться, впадали въ малодушіе, безнадежность и отчаяніе. Эти-то великие избранники были посредниками между Всемогущимъ Богомъ и малодушнымъ, потерявшимъ твердую вѣру и упованіе, народомъ. Не много ихъ было, но они сдѣлали свое великое дѣло: сблизили своими подвигами съ благодатію Божіею народъ Русскій, воодушевили его и спасли. Намъ сладостно произносить имена ихъ. Это наши достославные герои вѣры и образцы любви къ отечеству: Патріархъ Гермогенъ, представители Троицко-Сергіевой Лавры Архимандритъ Діонисій, Авраамій Палицынъ и, смѣемъ прибавить, приснопамятные родители Государя Михаила Феодоровича Патріархъ Филаретъ Никитичъ и великая Инокиня Марѣа Ивановна, съумѣвшіе воспитать въ духѣ правой вѣры и благочестія своего державнаго сына, предназначенаго Божіимъ Промысломъ быть Царемъ Россіи. Великие подвиги этихъ незабвенныхъ лицъ, содѣйствовавшихъ тогдашнему спасенію Россіи, известны всякому русскому, любящему исторію своего отечества. Мы не станемъ здѣсь распространяться о нихъ, а перейдемъ отъ временъ прошедшихъ къ настоящему нашему времени. Въ какомъ состояніи теперь наше отечество? Совѣтъ оно процветаетъ; нѣть у него такихъ опасныхъ враговъ, какіе были въ началѣ 17 вѣка; предѣлы его разширяются больше и больше. Но что видимъ внутри его? Страшныя язвы, недуги и крайнее разслабленіе его духовной жизни. Прежде бывало на Руси малодушіе, маловѣріе; а нынѣ появились зловѣщіе признаки совершенного бездушія, полнаго невѣрія; это, можно сказать, уже не разслабленіе, а какъ-бы начинаящаяся

смертная агонія духовной стороны русского человѣка. Что же будетъ далъе съ нашимъ отечествомъ? Пройдетъ ли само собой это печальное, достойное горькихъ слезъ состояніе его? Нѣтъ! Само собой оно никакъ не можетъ пройти. Случайного, безпричинного ничего не бываетъ въ мірѣ. Были и доселъ дѣйствуютъ въ Россіи причины великихъ ея бѣдствій. Надобно для спасенія ея воздѣйствовать причинамъ противоположнымъ; пусть великодушіе и горячес участіе къ отечеству станеть на мѣсто гибельного равнодушія и холоднаго невниманія къ судьбамъ его, особенно пусть твердая вѣра замѣнить собою невѣріе. Намъ, бр., стоящимъ еще подъ знаменемъ вѣры, предстоитъ подвигъ, подобный тому, который совершили упомянутые нынѣ достославные предки наши. Мы должны развить въ сердцахъ своихъ такую великую благодатную силу, чтобы ею повліять на всѣхъ соотечественниковъ, страждущихъ и какъ бы совсѣмъ умирающихъ отъ невѣрія. Мы призываемся подражать тѣмъ сердобольнымъ друзьямъ разслабленного, о которыхъ говорить нынѣ Св. Евангеліе. На насть вѣрующихъ лежить святая и сладостная обязанность своими усердными молитвами, силою св. убѣженія и примѣромъ своей истинно-христіанской доброй жизни привлечь, приблизить ко Христу Богу разслабленныхъ, приблизившіяся къ духовной смерти души многихъ отпадшихъ нашихъ братій, и отъ всего сердца возопить ко Господу: Господи, исцѣли, ожитвори и спаси ихъ!... Для воодушевленія себя на такой подвигъ вѣры и молитвы и благочестивой жизни, вспомнимъ, что мы будемъ ходатайствовать и имѣть попеченіе о братіяхъ нашихъ не одни. Прежде настъ давно уже началъ и продолжаетъ этотъ спасительный подвигъ цѣлый сонмъ Святыхъ Божіихъ какъ нашихъ русскихъ, такъ и вселенскихъ потому, что мы члены Св. Апостольской, Вселенской церкви,—этотъ великолѣпный сонмъ небесныхъ молитвенниковъ, имѣя во главѣ Матерь Божію — молится горячо, пламенно Спасителю Богу, — сохра-

вить, укрепить и спасти какъ православную вѣру въ землѣ Русской, такъ и святую, благоговѣйную жизнь сыновъ ея. Взирая окомъ вѣры на этихъ чудныхъ представителей нашихъ, восхликаемъ изъ глубины душъ нашихъ: *Боже отецъ нашихъ, творяй присно съ нами по твоей кротости, не отстави милость твою отъ насъ, но молитвами ихъ въ миръ управи животъ нашъ. Аминь!*

*Епископъ Макарій.*

## **СВ. ТИХОНЪ, КАКЪ ПРОПОВѢДНИКЪ.**

(Продолжение).

Св. Тихономъ было уничтожено празднество, «Яриль». Что это за праздникъ? Въ среду или пятницу послѣ праздни ка св. Троицы народъ, по общему согласію, выходилъ за московскія ворота на площадь, (по мнѣнію другихъ для празднованія Ярила собирались на Тернов. полянѣ гдѣ нынѣ церковь.) На этой площади къ празднику Ярилы устраивались разные шалаші для торговли оапитками, съѣстными припасами и лакомствами. Въ день открытія празднества одинъ изъ молодыхъ парней украшался съ ногъ до головы разноцвѣтными лентами, цветами и колокольчиками, на голову надѣвалъ бумажный колпакъ, раскрашенный и унизанный лентами, лицо ему румянили, а въ руки давались колокольчики. Въ такомъ видѣ ходить по площади, онъ возбуждалъ всѣхъ къ неистовству и называли его Яриломъ. Между прочимъ народъ, городской и сельскій, по старинному обычаю, готовился къ этому дню, какъ будто къ какому великому празднику и, собравшись на площадь, устраивалъ пляски, пьянство, кулачный бой, безчинство и развратъ. Поэтому понятно,—для благочестивой щупи Святы-

теля этот призракъ казался самымъ пагубнымъ для нравственного состоянія его пасомыхъ, тѣмъ болѣе, что на это празднество сходились люди старые и малые, отцы, матери и дѣти, юноши и девицы. Святитель хотя и просилъ свое духовенство удерживать пасомыхъ отъ такого безобразія, но это не произведо жеданного дѣйствія. Поэтому, въ 1765 г., онъ лично явился на празднество и, вѣхавъ въ самый центръ разгула, началъ свое обличительное слово. Хотя многие успѣли скрыться съ площади при видѣ Святителя, но все-таки онъ дождался того, что въ присутствіи же его были разломаны всѣ торговые шалапи. Мало этого, на другой день онъ созвалъ градскихъ священниковъ и именитыхъ гражданъ г. Воронежа и опять обратился къ нимъ съ рѣчю по поводу возмутительного празднества. Наконѣцъ, чрезъ недѣлю произвѣсь публично рѣчь въ Благовѣщенскомъ соборѣ, въ которой обращался не только къ священникамъ, но и къ военачальникамъ, отцамъ и матерямъ, господамъ, старшимъ гражданамъ и пр. Онъ даже приказалъ переписать всѣхъ бывшихъ на этомъ празднествѣ и обязать подписаною виредь не устроивать его, а иначе грозилъ архіерейскимъ запрещеніемъ и отлученіемъ отъ церкви (6 июня 1765 г.). Благодаря всему этому былъ навсегда уничтоженъ праздникъ Ярилы въ Воронежѣ. Не мудрено, что такая кипучая дѣятельность, такое напряженное состояніе произвели не малый ударъ, какъ на физическое здоровье Святителя, такъ и на его душевное состояніе. Онъ глубоко понималъ и всегда помнилъ, что пастырь долженъ отдать отвѣтъ своему Пастыреначальнiku за пасомыхъ и поэтому за своихъ пасомыхъ онъ душевно страдалъ. Въ Воронежск. епархїи тогда много было раскольниковъ. Желая сохранить своихъ пасомыхъ отъ уклоненія въ расколъ, Св. Тихонъ требовалъ отъ священниковъ, чтобы они ежегодно заставляли своихъ прихожанъ исповѣдываться и причащаться Св. Таинъ. Далѣе, благословляя на путешествіе богоольцевъ, онъ давалъ имъ совѣтъ, какъ избѣжать уклоненія отъ православія при разговорѣ съ раскольни-

комъ; напр., говорить имъ такъ: „я вѣрую такъ, какъ содер-  
житъ и скажетъ Св. матерь наша, Церковь”; если же послѣ-  
дуетъ вопросъ о церкви, какъ она „содержитъ и приказываетъ  
содержать вѣру”, то отвѣтъ на это давать такой: «какъ мы  
вѣруемъ и содержимъ». Этимъ отвѣтомъ, говоритъ Святитель,  
всякой секты раскольниковъ, какъ песь палкою будетъ отраженъ  
отъ васъ, а вы соблюдете свою приверженность, глубочай-  
шую преданность и повиновеніе Св. Церкви, какъ вѣрийшая  
чада матери своей, пекущейся о спасеніи душъ вашихъ».  
Вотъ, напр., что пишетъ объ этомъ одинъ изъ его келейни-  
ковъ: „онъ горько оплакивалъ заблужденія многобразличныхъ  
сектъ раскольническихъ и не могъ терпѣть ихъ ожесточенія.  
Мнъ самолично случалось слышать увѣщанія его иѣкоторыхъ  
изъ донскихъ казаковъ, придерживавшихся раскольнической  
секты. Въ минувшемъ 1778 или 9 году прїезжаютъ они къ  
нему и съ ними священникъ Аксайской станицы, отецъ Васи-  
лий; вѣруя и повинуясь увѣщаніямъ настыря, котораго и они  
чили, присоединились они Св. Церкви и хотѣли возвратиться об-  
ратно въ свои дома на Донъ. Но Преосвященный, для луч-  
шаго удостовѣренія ихъ, присовѣтовать имъ съѣздить въ Св.  
Сводъ и къ Гавріилу, митрополиту Новгородскому. Священ-  
никъ съ ними иѣздила. Возвратясь оттуда съ совершенною  
преданностью къ Св. Церкви, изъявляли они ему свою благо-  
дарность. (Зап. Ив. Евфимова).

Не ограничивалась административною дѣятельностью въ  
вѣренной ему епархіи, Св. Тихонъ отличался широкою bla-  
готворительностію людямъ бѣднымъ и нищимъ, для которыхъ  
къ нему былъ всегда свободный доступъ. Это занятіе было  
для него самымъ излюбленнымъ и пріятнымъ дѣломъ. Въ  
праздники онъ самъ лично посѣщалъ заключенныхъ въ тюрь-  
мѣ, жившихъ въ болѣдѣньяхъ и т. п. Но при этомъ Святите-  
ль обыкновенно желалъ скрывать свою личность и поэтому  
являлся даже простѣ или въ видѣ послушника, или простаго  
монаха, какъ бы посланного отъ архіерея.

Иноческіе подвиги, пастырскіе труды и заботы по епархіи и бывшія вслѣдствіе этого немалыя огорченія, наконецъ, совершиенно разстроили и до этого уже слабое здоровье Святителя, такъ что онъ рѣшилъ въ третій разъ просить объ увольненіи отъ управленія епархией. Онъ послалъ прошеніе прямо на имя Императрицы. И дѣйствительно, 3 января 1768 г. Святитель получилъ указъ Св. Сѵнода объ увольненіи его отъ управленія. Въ силу резолюціи Императрицы Св. Тихонъ долженъ былъ поселиться въ одномъ изъ монастырей Воронежской епархіи по его собственному выбору и получать пенсію въ размѣрѣ 500 рублей.

Получивъ указъ изъ Св. Сѵнода объ увольненіи на покой, Святитель съ радостю воспользовался дарованнымъ ему правомъ выбора мѣста для своего покоя. Дѣйствительно, онъ удалился въ уединенный монастырь Толшевский въ 40 verstахъ отъ Воронежа. Монастырь этотъ устроенъ среди густаго лѣса. Около него протекаетъ река Усмань. Здѣсь-то, вдали отъ городской жизни, и думалъ Святитель исправить свое здоровье и вполнѣ предаться богомыслю. Онъ занялъ здѣсь небольшую келью, которая и по сіе время показывается богоильцамъ. Но не суждено было Святителю здѣсь жить долго по причинѣ болотистыхъ мѣсть и вредныхъ испареній весною отъ протекавшей реки. Поэтому Святитель перенѣхалъ въ Задонскъ, гдѣ климатическая и другія мѣстныя условія болѣе благопріятствовали его здоровью.

Поселившись въ Задонскомъ монастырѣ, Святитель сталъ чувствовать большую крѣпость силъ. Теперь его пылкая душа и ревностное стремленіе къ труду вдругъ вызвали въ немъ соjalеніе, что онъ мало потрудился для общей пользы, и даромъ пользуется пенсіей. Поэтому ему хотѣлось опять взять на себя оставленное бремя для совершенія своихъ благихъ и неоконченныхъ еще начинаній. Онъ даже писалъ объ этомъ архіеписк. Гавріилу, первенствовавшему члену въ Св. Сѵнодѣ и въ отвѣтъ получилъ приглашеніе переселиться въ Валдай-

скій Иверскій монастырь съ правомъ управлениія этимъ монастыремъ. Долго онъ колебался о выѣздѣ изъ Задонска но послѣ сдѣланнаго ему выговора отъ одного юродиваго святителѣ рѣшился навсегда остататься въ Задонскѣ «хоть умру, сказалъ онъ но не поѣду отсюда!» Вообще въ грустномъ расположениіи духа, по оставленії епархіи, Святитель часто укорялъ себя, но послѣ самъ призналъ всѣ грустныя свои думы искушеніемъ, освободился отъ нихъ только молитвами и очень живо описалъ ихъ въ сочиненіи «Сокровище духовное отъ мѣра собираемое», въ статьѣ „Вода мимотекущая“. Живя на покоѣ, Святитель началъ вести строгую иноческую жизнь. Все, что изъ его имѣнія казалось ему лишнимъ, онъ отдавалъ бѣднымъ; въ келейномъ убранствѣ кромѣ изображенія Спасителя на крестѣ, ничего не было. Ночью Святитель спалъ только четыре часа, а остальное время проводилъ въ молитвѣ; ежедневно посещалъ почти каждую службу, самъ читалъ и пѣлъ на клиросѣ. Но хотя онъ былъ уже на покоѣ, все-таки строго слѣдилъ, чтобы въ воскресные дни читались въ церкви поученія, изданныя Св. Синодомъ. Онъ самъ любилъ читать Св. Писаніе, а иногда заставлялъ своего келейника, напр., во время обѣда. Его стремленіе предатъся въ уединеніи молитвѣ и богомыслю въ настоящемъ его положеніи нашло себѣ большое удовлетвореніе. Живя на покоѣ, въ Толшевскомъ монастырѣ, онъ часто по ночамъ обходилъ церковь монастырскую и предъ каждыми дверьми храма клалъ земные поклоны; иной разъ надолго останавливался, находясь постоянно въ богомыслии. Въ Задонскомъ монастырѣ Святитель не переставать выполнять любимыя свои занятія. То онъ съ молитвою идетъ на прогулку въ монастырскій садъ или за монастырь, то онъ рубить дрова или копаетъ гряды съ пѣніемъ псалмовъ, или же въ зимнее время онъ съ келейникомъ ёдетъ въ лѣсъ рубить дрова, а на пути занимается объясненіемъ какого-либо текста изъ Св. Писанія, или береть темою для назиданія какой-либо эстрѣтившійся предметъ. Св. Тихонъ иногда посещалъ нѣкоторыхъ сосѣд-

нихъ помѣщиковъ. Въ своемъ уединенномъ богомысліи онъ иногда такъ углублялся, что не слышалъ ничего, что дѣлается вокругъ его, а поэтому приказывалъ келейникамъ своимъ, чтобы, подходя къ нему, напередъ покашляли. Однажды въ такой моментъ келейникъ, подходя къ Святителю, покашлялъ, но Святитель, стоя на колѣняхъ съ поднятыми къ небу руками, не слышалъ кашля. Тогда келейникъ, подойдя къ нему, сказалъ: „Ваше Преосвященство!“— и Святитель настолько былъ испуганъ, что на немъ выступилъ потъ. «Я тебѣ говорилъ, сказалъ онъ— чтобы ты покашлялъ». Келейникъ отвѣчалъ, «что я такъ дѣлалъ». „Ну, я не слыхалъ“. Его келейникъ передаетъ и такой случай съ Святителемъ: однажды во время сочиненія книги „Объ истинномъ христіанствѣ“, когда, стѣдовательно, умъ его погружался въ тайны спасенія, Святитель, сидя на кровати, противъ которой висѣло изображеніе на крестѣ Спасителя, размышлялъ о страданіяхъ Его и до того углубился въ это созерцаніе, что ему представилось, будто отъ иконы, какъ бы съ Голгофы, идеть къ Нему Христосъ Спаситель, весь израненный, изъязвленный, измученный и окровавленный. Восхищенный такимъ видѣніемъ, полный глубокой скорби и печали, а вмѣстѣ и благоговѣнаго трепета, Св. Тихонъ бросился на полъ, распростерся предъ иконою, какъ бы у ногъ Спасителя, и громко воззвалъ: „о Ты-ли, Спасителю, грядеши ко мнѣ“. Пришедши въ себя, Святитель оказался лежащимъ на полу. Съ этого времени (1771—1774 г.г.), онъ сталъ еще чаще размышлять о страданіяхъ Спасителя. (Зап. Ив. Евфимова). При постоянномъ и усердномъ занятіи богомысліемъ, Св. Тихонъ еще при жизни сподобился нѣкотораго откровенія ему отъ Бога. Онъ просить Господа показать ему день кончины и, дѣйствительно, въ видѣніи ему было сказано: „въ день недѣльный (т. е. въ Воскресенье) будетъ кончина твоя“. Еще разъ, во время посвященія Толшевскаго монастыря, Святитель по обыкновенію вошелъ ночью къ храму для богослужбъ и просилъ Бога:

«покажи мнъ уготованное любящимъ Тебя». И вотъ, онъ видѣть: небо какъ бы отверзлось, и возсиялъ свѣтъ, озарившій весь монастырь, при чёмъ слышенъ былъ голосъ: «виждь уготованное любящимъ Бога». Отъ этого небеснаго видѣнія онъ палъ на землю и, когда видѣніе кончилось, отъ страха и сладости сердечной онъ едва могъ дойти до келліи. (Зап. Чеботарева и И.в. Ефимова).

Хотя Святитель оставилъ каѳедру для «покою», однако его душа жаждала дѣятельности, его духъ стремился въ общество непросвѣщенной о Христѣ братіи. Ревнуя о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи бывшихъ своихъ пасомыхъ, Святитель и на покой остался тѣмъ же труженикомъ въ этомъ дѣлѣ, какимъ былъ и на епархіи. Онъ продолжалъ писать краткія нравоучительныя слова для бывшей своей паствы. Мало этого,—онъ сталъ переписываться со многими своими знакомыми. Такія сочиненія носятъ название писемъ «посыпанныхъ». Они служатъ или продолженіемъ бывшей устной бесѣды, что видно даже изъ начала нѣкоторыхъ писемъ, напр.: «вотъ тебѣ и о второмъ пришествіи Христовомъ, о которомъ мы, какъ ты у меня былъ, разговаривали вкратцѣ, посылаю» (22-е письмо), или же это были письменные отвѣты на нѣкоторые вопросы. Но кромѣ этого Святитель оставилъ отъ этого периода своей жизни много «писемъ келейныхъ», содержаніемъ которыхъ большую частію служатъ размышленія догматического и нравственного характера. Къ этому же пе-  
риоду его жизни относятся капитальныя его сочиненія: „Объ истинномъ христіанствѣ“ въ шести томахъ и «Сокровище духовное, отъ мира собираемое» въ четырехъ частяхъ. Насколько эти два сочиненія, какъ сочиненія нравоучительного характера соприкасаются съ проповѣдью и насколько они могутъ служить образцами для проповѣди и пособіями для нихъ, объ этомъ будетъ рѣчь ниже.

Живя на покой, Святитель заботился о внутреннемъ преуспѣяніи людей не только посредствомъ письма, но и по-

средствомъ живаго слова. Съ этою цѣлію онъ то къ себѣ принималъ жаждавшихъ нравоученія, то самъ навѣщалъ нѣкоторыя семейства. Всѣ труды и подвиги для слабаго здоровьемъ Святителя не могли пройти безслѣдно. Хотя въ немъ духъ и былъ крѣпокъ, но плоть его была немощна. Послѣ многихъ тяжкихъ и благотворныхъ трудовъ, послѣ усиленной и полезной дѣятельности для своихъ насомыхъ, смиренный Святитель отъ изнеможенія тѣла скончался 13 августа 1783 г., оставивъ послѣ себя плоды своихъ трудовъ въ своихъ бессмертныхъ твореніяхъ. Умеръ онъ на рукахъ одного изъ своихъ келейниковъ и «смерть его была такъ покойна, какъ будто онъ заснуль».

Вышеизложенныхъ свѣдѣній о жизни и дѣятельности Святителя Тихона достаточно для того, чтобы понять духъ и смыслъ его проповѣдей. Теперь будетъ рѣчь о его проповѣднической дѣятельности. Здѣсь предстоитъ решить слѣдующіе вопросы: какія цѣли преслѣдовалъ Святитель въ своихъ словахъ, къ какому типу проповѣдниковъ слѣдуетъ отнести Святителя Тихона и насколько его проповѣди могутъ занимать видное мѣсто въ ваше время?

## II.

Св. Тихонъ былъ по преимуществу учителемъ христіанской нравственности. Но при этомъ онъ старался быть не ученымъ изслѣдователемъ началь христіанской морали, а простымъ проповѣдникомъ Евангелія для простыхъ людей. Впрочемъ, онъ въ своихъ проповѣдяхъ, поученіяхъ и частныхъ бесѣдахъ предлагаетъ уроки жизни духовенству, монахамъ и мірянамъ, образованнымъ и не образованнымъ. Какъ мудрый духовный пастырь, Св. Тихонъ примѣняется къ нравственнымъ потребностямъ всѣхъ лицъ, которые или обращались къ нему за советами, или просто жаждали слышать изъ устъ его душеспасительное нравоученіе. Поэтому, въ частныхъ бесѣдахъ съ народомъ или лицами другихъ сословій Святитель

главнымъ образомъ старался узнать нужды и потребности своихъ собесѣдниковъ, чтобы потомъ предложить имъ соответствующее врачевство противъ дознанного нравственного недуга. Руководимый „не какими либо земн. расчетами“, а единственno „пользою“ и «спасенiemъ», Святитель говорить только о томъ, что необходимо и полезно знать человѣку для христіанской жизни, и при изложеніи своего ученія, будеть-ли выражаться оно посредствомъ слова или поученія или въ другія какой формѣ, онъ слѣдуетъ не правиламъ и указаніямъ школы относительно риторическихъ пріемовъ, но всегда тому естественному порядку, какой указывается ходомъ и теченіемъ нравственной жизни и дѣятельности. При этомъ Святитель заботился болѣе всего о томъ, чтобы всѣ его понимали.

Св. Тихонъ не много оставилъ словъ послѣ себя. О количествѣ ихъ келейникъ его замѣчаетъ, что „епаршескихъ сочиненій преосвященнаго мало, потому что, какъ я отъ него слышалъ (т. е. отъ Святителя), онъ многократно говоривъ проповѣди, не вынося на бумагу; потому и мало ихъ“. (Зап. Ив. Евфимова. Примѣч. къ 5 т. Твор. Св. Тихона). Его проповѣди дѣлятся прежде всего на слова, говоренные къ паствѣ «числомъ 12 по послѣднему изданию и на краткія нравоучительныя слова» числомъ 28. Изъ этого числа его слова нельзя выдѣлить ни строго догматическихъ, ни строго нравственныхъ поученій, какъ это видно будетъ ниже, потому что они заключаютъ въ себѣ и тотъ и другой элементъ неразрывно. Есть у него слова на двадцатые праздники: на Рождество Христово, на Воздвиженіе Честнаго Креста (дно.) на Введеніе во Храмъ Пресв. Богородицы (два,) на Успеніе—одно и остальные на разные случаи, напр., на освященіе храма во имя Ап. Петра и Павла, въ деніи тезоименитства Императрицы Екатерины II и пр.; два увѣщанія: одно о празднованіи сырной недѣли, другое—увѣщаніе жителямъ Воронежа объ истребленіи празднества «Ярилы».

Какой же предметъ былъ общимъ для словъ Св. Тихона?

Для решения этого вопроса прежде всего следует обратиться къ словамъ самаго Святителя, высказаннымъ въ донесеніи его Св. Синоду за годъ и два мѣсяца до своей смерти относительно всѣхъ своихъ сочиненій. Онъ пишетъ: „оставляю я по себѣ сочиненія до пользы души надлежашія.. Ежели же въ чемъ, наче чаянія моего, въ нихъ погрѣшилъ, прошу не воли моей, но неразумію моему вмѣнить. Я всегда съ Св. Церковію былъ и есмь согласенъ и въ сочиненіяхъ моихъ старался о пользѣ и исправленіи братіи моей христіанъ; а болѣе въ нихъ душу свою унывающую изоцѣряль къ покаянію и подвигу въ благочестії.“ (Дѣло въ Син. архивѣ за № 417, 1783). Кромѣ прямого указанія Святителемъ на общий предметъ своихъ бесѣдъ еще яснѣе опредѣляется ихъ характеръ при обозрѣніи его жизни и дѣятельности отъ малыхъ лѣтъ до блаженной кончины его (13 ав. 1783) Изъ жизни его видно, что сердечною его думой было богоисліе. Святитель былъ такъ глубоко проникнутъ евангельскимъ духомъ, что благодатный и животворный духъ этотъ ощущается во всякомъ его наставлѣніи.

Христіанская жизнь была для него не предметомъ умозрѣнія; онъ ее осуществлялъ въ своей собственной жизни въ природу человѣка зналъ не по отвлеченнымъ разсужденіямъ, не по школьнымъ учебникамъ и трактатамъ, а чрезъ внимательное наблюденіе надъ самимъ собою и другими, чрезъ непосредственное соприкосновеніе съ окружавшей его средой. Отсюда мысль и слово его всегда свѣтлы, какъ мысль и слово практическаго христіанскаго мудреца, который и умомъ и сердцемъ усвоилъ себѣ евангельскія истины и вдохновленнымъ своимъ взоромъ обнималь всѣ предметы. Поэтому, будучи ревностнымъ пастыремъ и руководителемъ иль дѣлѣ спасенія душъ пасомыхъ и какъ строгій подвижникъ, заботившійся о нравственномъ преуспѣяніи, Св. Тихонъ и въ своихъ бесѣдахъ проводилъ чисто нравственный начала христіанской жизни. Общий предметъ его бесѣдъ составляли тѣ истины, которая

постоянно анимали его умъ и возвышенными чувствованиями наполняли его сердце. Постоянное памятование о величии и вездесущемъ Божиемъ, о промышлении, объ искупленіи, о достоинствѣ души человѣческой (о благородствѣ ея), о силѣ грѣха, его послѣствіяхъ и т. под., — вотъ главнѣйшіе предметы проповѣди Святителя. Какъ въ письмахъ, такъ и въ живомъ словѣ Св. Тихонъ старался внушить, что наша жизнь должна согласоваться съ предписаніемъ мизакона Божія. «Исполняя его, мы получаемъ вѣчное спасеніе. Къ вѣчному животу мы отъ Бога позваны и въ свягомъ крещеніи обновлены; сего единаго усердно ищемъ къ которому позваны.» (II письмо изъ «посыльныхъ»). Вопросъ о средствахъ спасенія есть самый важный въ глазахъ Святителя. «Желаю я вамъ, какъ и себѣ, спастися о Христѣ; ибо сіе единѣ есть на потребу, по Господню словеси». (Тамъ-же). Такъ какъ мысль о спасеніи постоянно занимала умъ и сердце Святителя, то она же имѣть преобладающее значеніе и во всѣхъ его бесѣдахъ. Считалъ существомъ Христовой мудрости жизнь по вѣри въ Христа, онъ въ силу этого старался исключительно раскрывать обязанности обновленнаго въ св. крещеніи Христианина. Но при этомъ онъ уясняетъ не одну такую — либо добродѣтель отдельно взятую, сводя всѣ свои мысли къ ней одной, но обнимаетъ и раскрываетъ всѣ общія обязанности человѣка — христианина. Замѣчено было выше, что умъ и сердце Святителя постоянно были заняты размышленіемъ объ истинахъ догматического характера. Это отразилось и въ его поученіяхъ. Если Св. Тихонъ объяснялъ какой-либо догматъ, то старался возбудить болѣе религіозно-нравственное чувство въ слушатель, подвигнуть его умъ, сердце и волю къ нравственному убѣжденію въ истинѣ догмата. Таково, напр., его слово «о спасительномъ Божемъ къ роду человѣческому смотрѣніи.» Но раскрывая тотъ или другой догматъ, Святитель никогда не задается глубокимъ ученымъ анализомъ, а принимаетъ его вѣрою и чистымъ серд-

цемъ. О таинствѣ Пресв. Троицы, Св. Евхаристії и о про-  
чихъ—пишеть онъ—такожде, что не открыто въ Св. Божіемъ  
Словѣ, и что открыто, но понять не можемъ, любопытно не  
испытывай, да не въ сѣть діавольскую впадешіи, и въ ней за-  
путаешся и изъти язъ нея не можеші, и тако погибнешь.  
Ибо чѣмъ вѣры единой требуетъ, и разумъ нашъ превосходить,  
тое испытывать очень опасно. Берегись убо испытывать то,  
что выше тебя. Вѣруй во всемъ тоже, какъ Св. Церковь вѣ-  
рюетъ. Сей есть путь безопасный. (Наставл. христіанина 21  
прав.) Въ силу такого взгляда самаго Святителя на раскры-  
тие догматовъ, въ его поученіяхъ, строго говоря, нельзя сдѣ-  
лать различіенія между догматическими и нравственно-прак-  
тическими поученіями. Въ каждомъ словѣ то и другое не-  
раздѣльно. Пользуясь такого рода своеобразнымъ методомъ въ  
раскрытии догматовъ и правилъ христіанской нравственности,  
Святитель хочетъ внушить христіанину, что Богъ и божест-  
венная истина, какъ непостижимы для нашего ограничен-  
наго ума, должны быть не столько предметомъ созерцательна-  
го изслѣдованія, сколько предметомъ благоговѣнія, живой  
любви, покорности, преданности и благодарности къ Нему.  
Святитель, говоря, напр., о духовной природѣ Божества, хо-  
четъ этимъ самымъ возбудить въ слушателяхъ поклоненіе Бо-  
гу духомъ и истину (слово «о любви къ Богу и о любви къ  
ближнему»); трактуя о вездѣсущіи Бога, онъ имѣть въ виду  
внушить, чтобы каждый всегда, такъ сказать, предносилъ  
предъ собою невидимое присутствіе Божіе, „предэрѣль Госпо-  
да предъ собою выну“ и чрезъ это содержалъ бы въ чистотѣ  
свое сердце и умъ въ чистыхъ помыслахъ. („О испытаніи  
самого себѣ“, „о подвигѣ противу грѣха—изъ краткихъ  
словъ.). Бесѣду о Богѣ, какъ Творцѣ и Промыслителѣ, Свя-  
титель располагаетъ всякаго къ глубокой благодарности Ему  
за дарованную намъ жизнь. При этомъ особенно онъ оста-  
навливается на догматѣ воплощенія Господа Нашего И. Хри-  
ста и искущенніи Имъ рода человѣческаго. Въ этомъ событиї

онъ научаетъ насть видѣть не только промысленіе Божіе о насть, но Его любовь и милосердіе къ намъ. („О усыновленіи нашемъ Богу“, «О воплощеніи сына Божія»—изъ краткихъ словъ). Что касается догмата о соединеніи двухъ естествъ въ И. Христѣ и др., то Св. Тихонъ говоритьъ объ этомъ евангельскою исторіей или объясняетъ цѣль его, не вдаваясь въ подробныя уясненія («Слово о спасительномъ Божіемъ къ роду человѣческому смотрѣніи», «о воплощеніи сына Божія»). Съ одной стороны онъ поставляетъ величіе Божіе со всѣми Его свойствами, а съ другой—жалкое твореніе Божіе—человѣка, который не умѣеть пѣнить всѣхъ благодѣяній благости своего Творца и поэтому погрязаетъ въ грѣхахъ, мало заботясь о своемъ спасеніи. Святитель яркими красками рисуетъ всю тяжесть грѣха и старается возбудить въ слушающемъ чувство сердечнаго сокрушенія. Онъ часто напоминаетъ ему объ обѣахъ, данныхыхъ при св. Крещеніи, о страшномъ судѣ Христовомъ, о мукахъ вѣчныхъ и о вѣчномъ блаженствѣ, чтобы этимъ послѣднимъ возбудить стремленіе къ жизни по заповѣдямъ Христа. Святитель говоритъ, что „памятая смерть, великое опасеніе будемъ имѣть къ избѣжанію козней непріязненныхъ. А когда смерть будемъ помнить, то на умъ придетъ и судъ страшный, который по смерти слѣдуетъ... Отъ страшного суда двѣ дороги лежащія представляются во умѣ: по единой бѣдныи грѣшницы съ плачемъ, воплемъ и рыданіемъ неполезнымъ идуть въ муку вѣчную; по другой блаженные праведницы съ радостю неизреченною идуть въ животъ вѣчный. Сихъ четырехъ всегдашняя память не попустить намъ прельщаться грѣховною сладостію“. (Слово на текстъ: „блудите, како опасно ходите“..) Но такъ какъ причина смерти—грѣхъ, то Святитель представляетъ особенную мерзость его. Желая объяснять, что такое грѣхъ, онъ говоритъ: «всі тіи страсти, которыи особенно во всякомъ скотѣ имѣются, въ единомъ человѣкѣ находятся. Онъ гордъ и кичливъ, онъ гнѣвливъ и злобенъ, онъ завистливъ, онъ щохотливъ и прихотливъ, онъ обжорливъ,

онъ чуждаго добра желателенъ»... „Грѣхъ и самого демона злѣйшій есть. Понеже и демона демономъ грѣхъ сдѣлаль, который сначала былъ ангель добрый и свѣтлый, но грѣхомъ повредился и потемнѣлъ. (Слово о грѣхѣ.) Но, раскрывая, что такое грѣхъ, Св. Тихонъ виновникомъ грѣха въ человѣкѣ считаетъ діавола, а поэтому онъ бичуетъ и учитъ бичевать не самого человѣка, а то зло, которое вселилось въ него; „не человѣка убо гони, но злобу и вражду въ человѣкѣ, какъ діавольское изобрѣтеніе, истребить старайся, а о человѣкѣ, какъ ближнемъ твоемъ, какъ братъ твоемъ, какъ единаго тѣла мысленному удѣлъ, какъ единыя съ тобою вѣры, какъ единымъ крещеніемъ просвѣщенному, какъ единаго Бога и Отца имущемъ, сожалѣй и соболѣзнуй. (Слово о любви къ Богу и ближнему, 1 т. стр. 11.) Заботясь о нравственномъ преуспѣїи своихъ и сомыхъ, онъ съ особенною силою настаивалъ на правильномъ христіанскомъ воспитаніи родителями своихъ дѣтей, не взирая въ этомъ случаѣ, не на требование моды, ни на требование времени, ни на разныя вѣянія съ запада. „Съ болѣзнию и воздыханіемъ видимъ, что многіе дѣти въ юности разграшаются... Многіе родители научаются дѣтей своихъ художествъ, къ временному житію служащихъ, иніи иностранныхъ языковъ тщатся научить и не мало суммы на то изждываютъ; но о христіанскомъ учениі не брезгутъ и по христіански жить дѣтей своихъ научить нерадятъ... Садовникъ молодое дерево, вновь посаженное, привязываетъ къ колу, въ землю водруженному и утвержденному, дабы отъ вѣтру и бури не исторгнулося отъ земли; и сучки или отрасли негодныя на деревѣ отсѣкаетъ, дабы дерево не повредили и не изсушили. Поступайте и вы тако съ молодыми и малыми вашими дѣтьми.... Возлюбленніи христіане, явитеся и вы и дѣти ваши на Судѣ ономъ Христовомъ, и за нихъ отвѣтъ дадите Судіи Праведному. Онъ у васъ не спросить, учили ли вы дѣтей вашихъ художествъ, учили ли по французски, по нѣмецки, по итальянски говорить, но научили-ли по христіан-

ски жить. ("О христіан воспитаніи дѣтей" изъ краткихъ нравоуч. словъ).

Въ способѣ изложенія своихъ мыслей, Св. Тихонъ не соблюдалъ установленныхъ теоретическихъ правилъ. Нѣть у него ни систематизаціи, ни логическихъ построеній, логическихъ выводовъ, умозаключеній, доказательствъ и т. п. Онъ береть известную истину или какой-либо предметъ для размышленія и разсуждастъ о предметѣ такъ, какъ онъ представляется въ его умѣ. Онъ начинаетъ опредѣленіемъ взятаго предмета, а потомъ переходить къ его выясненію. Вотъ, напр., какъ онъ начинаетъ свое слово "о бракѣ между плотью и духомъ, въ христіанинѣ находящейся": „всякій христіанинъ двойное рождение имѣть, ветхое и плотское, духовное и новое... и одно другому противное. Плотское рождение есть плоть, духовное есть духъ... А понеже оба сіи рождения другъ другу противны, то оттуду возстаетъ сраженіе и брань между плотью и духомъ“. (Твор. Св. Тихона, 1 т.) Или еще пишетъ онъ, что такое вѣра во Христа: «правильно ты спрашивашъ, что есть вѣра во Христа Иисуса?... я по силѣ моей съ помощью Его отвѣщаю тебѣ... Христосъ убо ради всѣхъ и великаго, ради мене, тебе и другаго въ мірѣ пришелъ и родился, пострадалъ и умеръ... Отъ сего можешь уразумѣть, что есть истинно и сердечно вѣровать во Христа, а именно: 1) признавать Его за истиннаго Бога, второе лицо Св. Троицы, во плотившаго отъ Св. Богородицы неискусбравчныя, 2) признавать Его за истиннаго Мессію, 3) признавать и вѣровать и имѣть Его всякому вѣрующему за своею Искущителемъ и Спасителемъ. (Изъ писемъ келейныхъ: «что есть вѣра во Христа Спасителя міра.» т. 5.) Нельзя не обратить вниманія на одну оригинальную черту въ поученіяхъ Святителя, че упуская изъ виду его первоначальное воспитаніе среди сельской природы. Состоя уже учителемъ и даже епископомъ Св. Тихонъ сохранилъ влечение къ созерцанію природы. Оно особенно выразилось въ бытность его уже на покой. Достаточно въ этомъ от-

ношенні припомнить хотя то, какъ Св. Тихонъ ъездила съ келейникомъ въ лѣсъ за дровами. При видѣ того или другаго предмета на пути, былъ ли онъ изъ царства растительнаго, или изъ царства животнаго, Святитель сейчасъ находилъ связь этого предмета съ объектами его богоыслия, переходилъ отъ видимаго предмета къ невидимому, его Бицовнику и свойствамъ Его. Вотъ это-то удачное пользованіе природой въ примѣненіи ея къ нашей жизни и составляетъ весьма выдающуюся черту къ изложению бесѣдъ Св. Тихона. Во всѣхъ явленіяхъ видимаго міра онъ видѣлъ что-нибудь духовное. Какой-либо случай изъ повседневной жизни давалъ уже для него любомуудраго ума духовную пищу. Весь міръ былъ воспитателемъ въ немъ высокихъ и святыхъ помысловъ. Ему наглядно представлялось, что «небеса повѣдаютъ славу Божію, твореніе же руку Его возвѣщаетъ твердь» ( пс. 19). Такъ, напр., говоря о благодѣяніи Божіемъ къ намъ, Святитель подтверждаетъ, что о немъ „вся тварь проповѣдуетъ: проповѣдуетъ солнце, согрѣвая и освѣщаю насъ; проповѣдуетъ луна и звѣзды, просвѣщаю нощь; проповѣдуетъ воздухъ, сохрания жизнь нашу; проповѣдуютъ облака, ороша дождь намъ; проповѣдуетъ земля, подая намъ плоды на пищу; проповѣдуютъ травы, врачую болѣзни наши и питая скотъ нашъ; проповѣдуютъ скоты, иные одѣвая насъ, иные питая насъ, иные служа намъ. Проповѣдуютъ птицы, иные увеселяя насъ пѣніемъ, иные питая насъ. Проповѣдуютъ воды, напаяя насъ и подая намъ рыбу на пищу. Словомъ, вся тварь, на службу нашу созданная, проповѣдуетъ Божіе къ намъ благодѣяніе.“ (Слово о любви къ Богу и о любви къ ближнимъ.) Такими сравненіями и контрастами особенно наполнено сго сочиненіе: «Сокровище духовное отъ міра собираемое». Тоже можно видѣть и въ другихъ его трудахъ. „Смотришь на небо, ишишь онъ въ сочиненіи— „Объ истинномъ христіанствѣ,“ такое чудное, высокое и обширное, различными звѣздами увѣщанное, на солнце и луну сияющія и

всю поднебесную осиявающія, на облака въ воздухъ туда и сюда приходящія и какъ мѣхи дождь точашія и напояющія нивы наши. Представляетъ себѣ чувство и разумъ землю съ исполненіемъ ея, съ древесами, травами, скотами, звѣрями, морями, рѣками, источниками и прочимъ украшеніемъ. Отъ видимыхъ перейди умомъ, отъ созданія мира къ Создателю. Да будетъ тебѣ случай сей удивляться: 1) всемогуществу Бога вашего, Который вся сія изъ ничего словомъ единымъ сотворилъ (Быт. 1 гл.); 2) премудрости Его, Который такъ премудро сотворилъ; 3) благости Его, который вся сія насы ради сотворилъ. Такъ размышляющему и отъ созданія Создателя силу, премудрость и благость познавающему предлежитъ съ псаломникомъ радостно духомъ восхититься и воспѣть. «(О пещин. христіанствѣ; случай и духовное отъ того разсужденіе. т. 2. 1875 г.). Или вотъ еще его прекрасныя противоположенія:» Въ христіанинѣ два закона обрѣтаются: законъ ума и законъ удесть, якоже Павелъ святый изобразилъ... Сіи два закона, законъ удесть и законъ ума, или плоть и духъ, всегдашнюю между собою брань имѣютъ; что единъ хощеть, отъ того другій отвращается; что единъ повелѣваетъ, другій запрещаетъ; что единъ созидаетъ, другій тое раззоряетъ; что плоть избираетъ, отъ того духъ отвращается, и чего хощеть духъ, того не хощеть плоть. Плоть хощеть гордиться, величаться; духъ же хощеть смиренномудрствовать. Плоть хощеть въ славѣ и чести быть; духъ же вся сія въ умѣты вмѣняетъ. Плоть хощеть въ богатствѣ быть, духъ же въ нищетѣ. Плоть хощеть успокоеваться, а духъ бодрствовать, трудиться. Плоть хощеть банкетовать, пьянствовать, веселиться, а духъ воздерживаться, поститься, за грѣхи сѣтовать. Плоть хощеть врагу своему отмщевать, а духъ любить враговъ, добро творить ненавидящимъ, благословить кленущія. Плоть самому себѣ угоджать, а духъ — ближнему во благое. Плоть хощеть чуждая похищать, а духъ и своя раздавать. Плоть хощеть во всемъ воль своей послѣдовать, а духъ волѣ Божіей. И такъ между плотью и духомъ

непрестанная брань. А отъ сихъ хотѣній противныхъ двоякое возстаетъ мудрованіе или дѣйствіе, плотское и духовное. Плотское мудрованіе есть, когда мудрствуется или дѣлается тое, что плоть хочеть, а духовное мудрованіе есть, когда мудрствуется тое, что духъ хочеть. А кто что мудрствуетъ, таковыемъ человѣкомъ называется. «(Изъ слова на Воздѣ, креста, 1 т.) Это удачное пользованіе явленіями видимой природы для представленія себѣ міра невидимаго было въ Святителѣ слѣдствиемъ глубокаго знанія Св. Писанія и твореній Иоанна Златоуста. Зная наизусть Евангелія, кромѣ того, съ младенчества постоянно пребывая среди природы, Святитель хотѣлъ и въ своихъ бесѣдахъ подражать первоучителю вицѣнными приемами. Имѣя въ виду слушателей «простосердечныхъ», Святитель особенно любилъ прибѣгать къ сравненію видимыхъ предметовъ съ отдаленнымъ, невидимымъ, Божественнымъ. Ему казалось, что такимъ образомъ усъщеніе можно отвлечь вниманіе слушателей отъ всего земнаго, вещественнаго, плотнаго, къ міру духовному, небесному. Святитель самъ говоритъ: «сія подобія взятыя отъ различныхъ вещей, чувствамъ подлежащихъ, и приложенные къ невидимымъ, иначе позываются среди простаго народа, который не можетъ понять ученія о духовныхъ вещахъ. Ничѣмъ бо такъ не изъясняется и понятнымъ дѣлается и въ памяти углубляется ученіе, какъ подобіями тѣхъ вещей, которыя чувствамъ нашимъ подлежатъ и предъ глазами нашими обращаются». („О истин. христіанствѣ“ CXLVI, 2 т.). Показывая пользу сближеній и сравнений видимаго съ невидимымъ, Святитель говоритъ: „видѣмъ, что и въ свящ. книгахъ премного таковыхъ подобій имѣется, которыми спасительное ученіе изъясняется, и небесныя и духовныя вещи земными и видимыми доказываются, такъ—то слово Божіе съмени, грѣшники—болящимъ, нецрквѣщенные благодатию Божіею сѣмъ, неизвѣстный втораго Христова прішествія день татю, въ ноши приходящему, уподобляются и пр. (тамъ же). Но далѣе онъ самъ говоритъ, что одна вещь

другой не во всемъ бываетъ подобна, «но въ некоторыхъ только свойствахъ», а потому и подобія искать между ними нужно только въ этихъ послѣднихъ. Однако при этомъ одно-го подобія въ свойствахъ вещей, но Святителю, не достаточно для умственного возвышенія къ миру невидимому,—для этого „требуется размышеніе върою“. Св. Тихонъ хотѣлъ и въ учениі наарода, какъ и въ жизни своей, подражать И. Христу. Это подражаніе выразилось въ изъясненіи духовныхъ предметовъ, чрезъ сравненія и сопоставленія ихъ съ видимою природой. Кроме этого, изъ примѣра Спасителя Святитель вынесъ для себя и то правило, что онъ, какъ избранный самимъ Богомъ чрезъ архіерейское рукоположеніе, долженъ говорить свое слово «со властію», подтверждая свои мысли словами Св. Писания, тѣмъ болѣе, что Св. Тихонъ хорошо зналъ его. Отличное знаніе твореній Св. Златоуста оставило следъ на словахъ Святителя. Подобно вселенскому Златоустому учителю Св. Тихонъ ровно относится ко всемъ; онъ ровенъ ко всемъ, не смотря ни на званіе, ни на положеніе слушателя. Рѣчь его прямая, ската, по мѣстамъ довольно рѣзка. Онъ действуетъ на непосредственное чувство, на сердце и волю. Вотъ нѣсколько примѣровъ: «ты кто еси судай чуждему рабу,» обращается онъ ко всякому, осуждающему чужіе грѣхи. «А твоя правда откуда? Въ беззаконіяхъ зачать еси и во грѣхъ роди тя мати твоя (ис. 50, 7). А ежели что доброе пифашь, Божіе то есть, а не твое; какъ Богъ отъемлетъ отъ тебе свое, то и ты только будешь свои грѣхи имѣть; такъ вотъ и ты остался такой же грѣшникъ. Ибо человѣкъ не только сѣвать, но и помыслить отъ себѣ ничего добра, какъ Апостоль научаетъ, не можетъ.» (Слово на Введ. Б. Матери). Или вотъ еще: «вѣруешь Евангелію; дадай чего по вѣрѣ твоей не исполняешь написанныхъ въ Евангелії? Вѣруешь Евангелію, такъ для чего не повинуешься Евангелію? Вѣруешь, что Богъ вездѣ есть, потому и съ тобою есть не отлученъ, гдѣ бы ты ни былъ, и что бы ты ни дѣлалъ, все зна-

еть до тонка; для чего-жъ дѣлаешь тое, что въ присутствіи Божіи крайне не должно дѣлать? Когда предъ монархомъ стоишь со всякимъ почтеніемъ и страхомъ предстоишь ему, такъ и должно; самая бо персона монаршая требуетъ того. Богъ есть великий и страшный Царь, который и душу и тѣло твое въ руцѣ Своей содергитъ; для чего-жъ, когда вѣруешь, что Онъ тебѣ присутствуетъ, для чего хотя такогожде почтнія и страха не отдаешь Ему, какое почтеніе и страхъ земному царю показуешь, когда ему предстоишь? развѣ сія причина, что земного Царя видишь, а Бога не видишь? Правда то, что Бога не видишь, да и видѣть не можно. Не видишь Бога тѣлесными очима, но душевными видишь, когда вѣруешь въ него. Таковъ — то вѣра твоя! Вѣруешь, что Богъ праведный судія есть, для чего не трепещешь грѣхами раздражать Его? таковая — то вѣра твоя!» (Слово на Усп. Бож. матери). Въ духѣ Иоанна Златоуста Св. Тихонъ уѣшаетъ вопросъ о взаимоотношеніяхъ. „О коль благополучно жили ли бы всѣ, ежели бы другъ друга взаимно любили! не было бы тогда воровства, разбоевъ, хищенія, убийствъ, обмановъ, не укрѣпляемы бы были для сохраненія имѣній клѣти, не потребны бы были сторожи, не нужны бы были замки, не было бы столько плачущихъ и кровавыя слезы проливающихъ; не слышалися бы жалобы гласы на небо воинующихъ вдовицъ, сиротъ, бѣдныхъ и беззащитныхъ людей; не отягчены бы были судебныя мѣста жалобными человѣческими, и т. д. «Ибо и язычницы, не знающіи истиннаго Бога и не вѣрующіи во Христа, любящихъ любить; но нелюбящихъ любить есть дѣло единыхъ христіанъ.» (Слово о любви къ Богу и ближнему. т. 1.). Вотъ примѣръ, замѣчательный и въ ораторскомъ отношеніи. «Иzzуй убо и ты, христіанинъ, сапоги отъ ногъ твоихъ, т. е. печаль жетайскую, помыслы суетные отбрось, когда ты въ домъ Божій пришелъ: мѣсто бо, на немъ-же ты стоишь, земля свята есть. Купецъ, не торгуйся здѣ, не уговаривайся о цѣнѣ, не пекись о продажѣ, выбрось изъ голо-

вы твоей лавки, торгъ, товаръ; не купли мѣсто здѣ; здѣ не купуютъ, ни продаются: мѣсто бо свято. Воинъ! не помышляй о ружьѣ, о брани, о побѣдѣ здѣ, не приготовляй къ сраженію себѣ, не готовься на корабль; не брани мѣсто здѣ: мѣсто бо свято... Подьячій и секретарь! не пекися о дѣлѣ твоемъ, не слагай опредѣленій, не пиши допросовъ; не тое мѣсто здѣ: мѣсто бо.... А судія здѣсь не суди, ибо нечего здѣсь судить, нѣть здѣсь ссоръ, никто здѣсь не челобитчикъ, не судебное мѣсто сіе: мѣсто бо... А священникъ долженъ быть всему тому образецъ, во всемъ томъ людемъ Божіимъ примеръ показывать, ибо онъ есть пастырь овцамъ, слѣпымъ вождь, заблуждшимъ наставникъ, о грѣшникахъ молитвенникъ, представитель о всѣхъ близайшій, Божій слуга, свѣтъ миру, соль земли, градъ верху горы стояй, свѣтильникъ на свѣщнице поставленъ, и для того все сіе ему знать должно. А когда уже отложилъ ты, христіанине, житейское попеченіе, вшедши въ храмъ Господень, то осмотрись, пожалуй, кто ты та-ковъ и къ кому пришоль». (Изъ слова на освященіе храма Св. Ап. Петра и Павла). Слово на Рождество Христово еще живѣе напоминаетъ собою похвальное слово И. Златоуста. Св. Тихонъ говоритъ: «о гласа, всякия радости и веселія исполненнаго: обрѣтохомъ Мессію! Братъ брату, Апостоль Апостолу, первозванный Андрей теплѣйшему Петру возвѣщаетъ: обрѣтохомъ Мессію. Обрѣтохомъ Мессію, Богомъ самимъ обѣщанаго; обрѣтохомъ Мессію, пророками проповѣданаго; обрѣтохомъ Мессію, закономъ и патріархи проображенаго; обрѣтохомъ Мессію, многими лѣты съ великимъ желаніемъ ожиданаго; обрѣтохомъ Мессію, чаяніе языковъ; обрѣтохомъ Мессію, Котораго всѣ, какъ земля жаждущая воды, какъ сѣдашій во тмѣ свѣта, какъ въ темницѣ заключенный избавити-ся, какъ немощный врача, какъ овцы заблудшіе пастыря, же-лали»... и пр. (Это слово помещено въ 1-й разъ въ изда-ніи твореній Св. Тихона, 1 т.). Имѣя въ виду болѣе всего дѣйствовать на душу и сердце слушателей, Св. Тихонъ при-

бѣгаль къ картинному изображенію предмета, къ предположеніямъ изъ области возможнаго и пр. Таково его картиное изображеніе страшнаго суда: «придеть сынъ человѣческій во славѣ своей и вси св. Ангелы съ Нимъ; приидетъ Тотъ Судія страшный, Который сердца и утробы испытуетъ, отъ Котораго гнева и ярости вся тварь востреищеть, небо потрясется, солнце во тьму предложится и луна не дастъ свѣта своего; звѣзды небесныя спадутъ, горы растаютъ и самъ адъ поколеблется; тогда рекутъ горамъ: падите на ны и холмы покрайте ны отъ лица Сѣдящаго на престолѣ и отъ гнѣва агнча. Тогда возвѣщается, что предъ симъ Страшнымъ Судіемъ соберутся вси языцы и разлучатся другъ отъ друга. Тогда всѣмъ воображается, что горы отверзаются обители Отца Небеснаго, являются чертоги Царя Славы украшенные, предста-вляется веліе вечера, унесли ющая безконечно, открывается преславный бракъ агнчій; а внизу протекаетъ рѣка огненная, разверзаетъ адъ уста свои, отворяются темницы вѣчныя, по-казываются плачевныя мѣста и видится, что идутъ сіи, то есть грѣшицы, въ муку вѣчную, праведницы же въ жизнь вѣчный. Идуть, но не равно: одни съ плачемъ и рыданіемъ неутѣшнымъ, другие съ радостю неизглаголанною. Тогда покажется, что единъ поемлется, а другой оставляется; синь поемлется, а отецъ оставляется; жена поемлется, а матери оставляются, рабъ поемлется, а господинъ оставляется; сынъ отъ отца, жена отъ мужа, дщерь отъ матери, братъ отъ брата, другъ отъ друга разлучается, на вѣки без-коненные разлучается... и т. д. (Изъ слова о сырной седмицѣ). Или, напр., онъ говорить въ словѣ на Введеніе Пресв. Богородицы (на текстъ: „блудите, како опасно ходите“): „представьте человѣка, который бы сидя на преукрашенномъ престолѣ, имѣя въ рукахъ всѣ удовольствія, видѣль подъ собой воспламеняющейся огнь, надъ главою пре-острый мечъ, на самой тончайшей ниткѣ повѣшенный и со всѣхъ сторонъ вооружающихся противъ него. Разсудите, слу-

шатели, въ такой опасности, въ такомъ ужасѣ составлять ли всѣ оныя удовольствія и увеселенія спокойство сего человѣка, отсюду смерть: съ верху смерть, съ низу смерть, со всѣхъ сторонъ смерть; сія опасность и страхъ не превозмогутъ ли всѣ удовольствія его? Я, когда таковое состояніе человѣка изображаю, описываю тѣмъ состояніе житія нашего: мы всѣ, живущіи на земли, въ такой же опасности находимся, въ какой сей человѣкъ». (Томъ 1, глава 5). Въ одномъ словѣ, же-  
лая представить полную гармонію въ видимой природѣ и всегдашнюю покорность ея рукѣ Вседержителя, онъ рисуетъ картину, чрезъ которую выясняетъ, что всюду существуетъ полная гармонія, только въ человѣкѣ наблюдается нравствен-  
ный разладъ. „Взойдите, слушатели, мыслю вашою нынѣ купи-  
во со мною, какъ бы на превысокую гору и оттуда, то на пространнѣйшии небеса, то на обширную землю возводя глаза  
ваши, посмотрите на весь сей видимый міръ, во единъ союзъ отъ  
Зиждителя соединенный. Усмотрите-ль вы въ соединеніи его  
какое нестроеніе; увидите-ль, что одно свѣтило бранствовало  
на другое; не паче ли примѣтить можете, что солнце про-  
свѣщаетъ луну, луна обращаетъ свѣтъ свой на землю, звѣзды  
звѣздѣ помогаетъ къ просвѣщенію, день дневи отрыгаетъ гла-  
голъ и ноць ноци возвѣщаетъ разумъ бытія и промышленія  
Божественнаго. А сіе между созданными тварями отъ самого  
Бога утвержденное соединеніе и союзъ не ясно ли доказы-  
ваютъ и свидѣтельствуютъ, что одна вещь міра сего создана есть ради  
пользы другой вещи, и сія другая для третьей, а третя для чет-  
вертой, напр., солнце поставлено на высотѣ на тотъ конецъ,  
лабы освѣщало и согрѣвало всю поднебесную, и ни единая  
тварь не преступитъ того предѣла, который имъ вся прему-  
дростію сотворившій Богъ непоколебимо положилъ. Единъ  
разумомъ одаренный и закономъ просвѣщенный человѣкъ не  
повинуется Божіему закону, дерзновенно преступаетъ Творца  
Своего заповѣдь». (Слово «о хищеніи», т. 1-й).

Выше уже было сказано, что Св. Тихонъ весьма удачно

использовался различными примѣрами, сравненіями, сопоставленіями, противоположеніями изъ явленій видимой природы для того, чтобы лучше подѣйствовать на здравый смысл слушателя и простое чувство истины. Но онъ, подобно Златоусту, не ограничился для этой цѣли только предметами видимой природы; для него даже вся обыденная жизнь имѣла прямое примененіе для объясненія мѣра и жизни невидимой, духовной. Настоящее служило для него тѣмъ или другимъ прообразомъ будущаго. Онъ постоянно отъ земнаго возносился къ небесному, отъ чувственного, плотскаго къ духовному, и въ этомъ случаѣ Святитель обладалъ необыкновеннымъ даромъ. Напр., земной Царь непремѣнно у него сопоставляется съ Царемъ Небеснымъ: «у Царя земнаго во гнѣвѣ находящіеся тѣлесное только несчастіе претерпѣваютъ, т. е., или казнь смертную, или ссылку, или отъятіе имѣній, или лишеніе чести, или на тѣлѣ наказаніе, или иное какое; а несчастіе то душѣ безвредное, паче же и полезное бываетъ. Ибо человѣкъ тѣмъ можетъ очувствовать и такъ спасеніе получить вѣчное; у Бога же Царя Небеснаго находящіеся во гнѣвѣ душевному и тѣлесному подпадаютъ несчастію»... (Изъ слова на Новый годъ. 1 гл.). Св. Тихонъ, желая выяснить величие и важность Св. Писанія, сравниваетъ его съ письмомъ земнаго царя, посланнымъ кому либо изъ подданныхъ. «Какъ монархъ земный письмо отъ себѣ къ кому напишетъ, знаете ли вы, съ какою радостію, веселіемъ и услажденіемъ письмо тое читаетъ получившій оное; сколько разъ его прочитывается, лобзается, изъ рукъ почти не выпускается, день и нощь тѣмъ утѣшаются, сосѣдямъ и друзьямъ тѣмъ хвалится: государь-де мене удостоилъ своимъ писаніемъ. И подлинно, есть чѣмъ и хвалиться, понеже знакъ то есть монаршаго къ рабу своему не малаго почтенія и любви, тѣмъ показуется, что монархъ его паче прочихъ жалуетъ, яко вѣрнаго своего. Монархъ небесный, Богъ и Создатель напѣ, послалъ къ человѣку писаніе Свое чрезъ пророковъ и апостоловъ, какъ письмо къ другу Своему, въ которомъ во-

лю Свою открылъ въ которомъ объявилъ о Себѣ, что Онъ, и какъ человѣка любить, хранить и къ чему ведеть, въ которомъ призываетъ его къ Себѣ и въ Свое сообщеніе, обѣщаетъ съ Собою вѣчное царство и неизглаголанную на небесѣхъ радость... (Изъ слова на Введеніе Б. Матери во Храмъ). Или напр., проводя параллель между человѣческимъ судомъ, судью—человѣкомъ и будущимъ страшнымъ судомъ, Судьею —Богомъ, онъ подробно и наглядно рисуетъ тотъ и другой судъ представлению слушателя. «Страшень, возлюбленніи, день и часъ оный, въ который Богъ судити будетъ грѣшниковъ. Страшень нашъ судъ человѣческий, но несравненно страшнѣйшій судъ Божій. На судѣ человѣческомъ судить человѣкъ подобный намъ. На судѣ ономъ судить Самъ Богъ. На судѣ человѣческомъ свидѣтели обвиняютъ или оправдываютъ человѣка; тамо они не нужны, ибо Судія Самъ все знаетъ совершенно. На судѣ человѣческомъ часто лица пріемлются, и богатый нищему и благородный подлому предпочтается, тамо Судія лице не знаетъ, но судить по совѣсти и по дѣламъ. На судѣ человѣческомъ часто люди людямъ помогаютъ ходатайствомъ своимъ, какъ то благородніи благороднымъ, богатіи богатымъ, други другомъ; тамо того не будетъ, но все за себѣ отвѣтъ возвращаютъ. На судѣ человѣческомъ часто краснорѣчие и хитрость помогаютъ человѣку; тамо онъ умолкнутъ и онѣмѣютъ. На судѣ человѣческомъ предъ немногими обличается и судится человѣкъ, тамо предъ всѣмъ міромъ обличаться и судиться будетъ грѣшникъ. На судѣ человѣческомъ только вѣшнія дѣла судятся; на судѣ ономъ и тайная помышленія. На судѣ человѣческомъ только злая дѣла судятся на судѣ ономъ и за праздное слово возвращаютъ человѣцы ответъ». (Ме. 12, 36). (Слово о страшномъ Судѣ Христовомъ).

Святитель иногда употребляетъ пріемъ ораторской рѣчи, а именно просопопею. Такъ, напр., сказавши, что Евангеліе изъясняетъ цѣль пришествія на землю Господа нашего И. Христа, Его страданія и смерть, онъ говорить при этомъ

какъ бы отъ лица Спасителя: «человѣче! вся сія ради тебе и твоего ради спасенія принялъ я и претерпѣль. Ты же не брежешь о своемъ спасеніи; не брежешь, яко не хотиши каитися и отъ грѣховъ преставши, кровю Мою пользоватися и оживитися. (Изъ слова о воплощеніи Сына Божія, 1 т.). Или: «грѣшникъ, ты разоряешь законъ Мой и отвергаешь словеса Моя вспять; и думаешь, что тебѣ все сіе пройдетъ безъ наказанія и Я того не взыщу. «Чего ради противъваль нечестивый Бога, рече бо въ сердцѣ своемъ: не взыщетъ». (Пс. 9, 34). Нѣть, нѣть, не тако будетъ, какъ ты беззаконно мечтаешь и ласкаешь себѣ. Всего Я, что ты ни дѣлаешь, взыщу, и вси беззаконныя твоя дѣла, слова, помысленія, начинанія, замыслы и поступки представлю предъ тобою. Вотъ, ты, грешникъ, тое и тое дѣлалъ и говорилъ, и тако законъ Мой иѣный и ненарушимый разорялъ, и словеса устъ моихъ словеса святая презиралъ и попиралъ». («О страшномъ Судѣ Христовомъ» изъ кратк. нравоучит. словъ). Святитель, влагая въ божественные уста Христа Спасителя свои собственныя слова, чинъко не нарушалъ этимъ гармоніи въ рѣчахъ Спасителя, записанныхъ въ Евангелии. Встрѣчаются очень искусные метафоры въ рѣчахъ Святителя. Напр., поставивши хищнику образцомъ Евангельскаго Закхея въ дѣлѣ спасенія души, Святитель говоритъ: «но ежели прелестный сей міръ или плоть ласкательствующая не допускаеть тебя до сего, такъ ты возьми мечь непоколебимаго намѣренія и разсѣки истииннымъ покаяніемъ нерѣшимый сей узель грѣховъ твоихъ. Отдай всѣмъ все, у кого ты неправедно что ни присвоилъ» (Изъ словъ «о хищеніи»).

---

Св. Тихонъ какъ проповѣдникъ.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Поч. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Налицющъ. Іюлъ 15 дня 1884 года.  
Воронежъ. Въ типографії В. И. Исаева